



ПЕЛЕВИН ДЕНИС АЛЕКСАНДРОВИЧ

01.10.1980 - 21.02.2000



Родился Денис 1 октября 1980 года в городе Кирове Калужской области.

В поселок Чунояр Богучанского района Красноярского края Наталья Григорьевна, мама Дениса, переехала после того, как умер муж, и она осталась одна с двумя детьми в очень тяжелые 90-е годы. Понимая, как ей теперь будет тяжело, отец потребовал, чтобы не выдумывала, не ждала, когда станет еще хуже, а переезжала к родным — в Чунояр. Здесь и Дениса будет легче доучить. Он как раз окончил 9 классов.

Но учиться дальше Денис в Чунояре не стал, а пошел работать в гараж, сначала слесарил по мелочам — учился, познавал тонкости устройства машин и их ремонта. А когда ему исполнилось 16, его перевели уже на более серьезную самостоятельную работу — налаживать электрическую часть в КамАЗах.

Денис был очень общительным парнем, чуть ли не с первого дня после переезда из Калужской области был окружен друзьями.

Наталья Григорьевна все удивлялась: никогда раньше не жили в лесу, не занимались огородами, а Денис как будто в деревне родился. Всегда очень удачно ходил за грибами, за ягодами, — добытчиком был на радость всем родным. И в огороде управлялся на загляденье.

— Он был не просто общительным, а очень добрым и отзывчивым, кто бы ни попросил о помощи, всегда первым спешил, — говорит Наталья Григорьевна.

Об этой его удивительной отзывчивости и готовности помочь говорили ей в части, когда через год после гибели Дениса она ездила в Нижний Новгород на открытие памятника ребятам, погибшим в Чечне. А еще командир части говорил, что Денис всегда улыбался, как бы трудно ему не приходилось. И машина у него всегда была в полной боевой готовности: и днем, и ночью, и после операции — непонятно, когда парень все успевал привести в порядок.

— Денис очень любил машины и скорость очень любил, — вздыхает Наталья Григорьевна. — Он долго скрывал, что находится в Чечне. Сообщил только в декабре, хотя был там уже с сентября. Написал: «Мам, больше не буду скрывать, что я в Чечне. Служба тяжелая, но ты же знаешь, я сильный, выдержу. Зато фруктов здесь наелся...» Им платили боевые, и он писал, что на свадьбу там точно накопит...

Денис погиб 21 февраля 2000-го во время боя в Аргунском ущелье.

Тогда, в феврале 2000 года, заканчивалась военная фаза второй чеченской войны. Предполагалось, что после падения последних крупных населенных пунктов Чечни Грозного и Шатоя, оставшихся в руках боевиков, разбитые боевики разделятся на небольшие отряды и рассредоточатся по горным базам. Но вопреки ожиданиям, боевики сконцентрировались. Большинство их командиров, в том числе Шамиль Басаев и Хаттаб, решили прорываться в сторону дагестанской границы. Одним из наиболее очевидных путей отступления было Аргунское ущелье. Здесь сконцентрировалось большое количество хорошо подготовленных боевиков, которым отступать было больше некуда.

Бои в эти дни в ущелье шли почти непрерывно. Как рассказали матери однополчане Дениса, группа, в которой он находился, напоролась на засаду, попала под шквальный огонь из гранатометов и пулеметов. Денис прикрыл собой командира, а сам получил смертельное ранение.

Похоронили Дениса в селе Чунояр. Он награжден медалью Суворова и орденом Мужества посмертно. На центральной площади села установлен мемориальный памятник воинам «Погибшим во имя мира», на котором высечено имя Пелевина Дениса Александровича.

